

$\times 10^9/L$ 例, $<20 \times 10^9/L$ 例, 肝、肾功能不正常及颅内出血 4 例; 骨髓检查: 急性再障 5 例, 慢性再障 1 例。中医辨证为肾阳虚型 4 例, 肾阴虚型 8 例。

治疗方法 首先停服马利兰。(1) 中医治疗: 根据中医辨证论治以滋肾阴温肾阳为主的基本方: 茄丝子 30g 何首乌 20g 女贞子 15g 枸杞子 15g 旱莲草 15g 补骨脂 20g 桑椹子 15g 肉苁蓉 15g 黄芪 20g

当归 15g 紫河车 15g 鹿茸 4g 生地 20g 熟地 20g 仙灵脾 10g 仙茅 10g 阿胶 10g 肉桂 10g。气血双虚者重用黄芪、党参、当归; 出血者加服白茅根、茜草、藕节、仙鹤草等, 每天 1 剂, 分 2 次早晚空腹时服。20 天为 1 个疗程。(2) 西药治疗: 地塞米松磷酸钠注射液(闽清制药厂生产)每次 40~60mg 溶于 5% 葡萄糖液中静脉滴注, 每天 2~3 次, 连用 3~5 天, 然后按原剂量隔日 1 次, 共 1 周, 继以醋酸地塞米松每天 4.5~7.5mg, 分 2~3 次口服, 维持 20 天逐渐减量至停服, 胎肝、胸腺脾细胞混悬液(本院血液研究室自制)200ml 静脉滴注(均主要用于急性再障), 输血用于 Hb <40g/L 者, 内酸睾丸酮 50mg 肌肉注射, 每天 1 次, 15 天后每周 1 次; 东莨菪碱每次 10mg, 普萘洛尔每次 10mg, 左旋咪唑每次 25mg, 康力龙每次 10mg, 均每天 3 次口服, 中西药同时并用, 20 天为 1 个疗程, 停药 3~4 天进行血象等有关检查后再用 4~8 个疗程; 急性严重患者, 延长中西药应用时间。

结 果

1 疗效标准 基本治愈: 自觉症状完全消失, Hb 上升(男 $>120g/L$, 女 $>100g/L$), WBC $>4.0 \times 10^9/L$, PLT $>90 \times 10^9/L$; 骨髓检查正常, 随访 1 年无复发。缓解: 自觉症状消失, Hb 上升(男 $120g/L$, 女 $100g/L$), WBC $3.5 \times 10^9/L$, PLT 有不同程度上升, 随访 6 个月病情稳定或继续好转。无效: 经充分治疗后症状、血象不能达到明显进步或死亡。

2 疗效 基本治愈 5 例(原发病为银屑病及骨髓炎患者, 马利兰日用量小, 病情较轻, 随访 10~20 年均健在), 缓解 3 例(原发病慢粒 2 例及恶性淋巴瘤 1 例, 随访 2~5 年继续缓解), 死亡 4 例(原发病均为慢粒, 马利兰日用量大, 病情严重, 肝、肾功能不全, 颅内出血死亡)。

体 会 马利兰口服吸收好, 主要在肝脏进行代谢, 代谢产物经肾脏排泄, 24h 排出 $1/3$, 常规服用马利兰引起再障机理, 主要是蓄积性中毒。为了减少马利兰应用后引起严重的副作用, 我们认为:(1) 该药应以治疗慢粒为主, 其他疾病不用或慎用;(2) 用量宜小, 日量不宜超过 6mg, 根据白细胞、血小板计数而定, 避免蓄积中毒;

(3) 用药后白细胞下降太快, 白细胞计数若 $\leq 15 \times 10^9/L$ 时, 应停服马利兰, 必要时作骨髓检查;(4) 用药后多动态观察周围血象, 有出血倾向时, 即检查眼底有无出血, 以预防颅内出血;(5) 疑颅内出血, 应早处理, 早用脱水剂、地塞米松磷酸钠注射液静脉滴注、镇静剂, 大量输血和抗感染;(6) 根据辨证施治早用中药。

中医学认为再障属“血虚”、“血枯”、“虚劳”、“血证”等范围, 其发病与心、肝、脾、肾有关, 补肾阳及补肾阴中药可促进骨髓粒、巨核系统祖细胞增殖, 活血化瘀方可提高骨髓基质功能, 改善微循环, 茜草等可加速贮存池白细胞释放, 反馈性促进造血干细胞增殖和分化。中西医结合治疗, 可取长补短, 发挥中西药各自优势, 缩短疗程, 提高疗效, 延长寿命或达到治愈。

(收稿: 1997-10-13 修回: 1998-02-16)

中西医结合治疗海绵状血管瘤 30 例

浙江省杭州市第一人民医院(杭州 310006)

周国汉 赵 正

1992 年 1 月~1996 年 10 月, 我们采用铜离子单向直流电解术加内服中药及单用电解术治疗海绵状血管瘤各 30 例, 疗效佳, 现报告如下。

临床资料 全部病例出生时即见皮肤病损, 经病理切片证实符合海绵状血管瘤的特异性改变。随机分为两组。中西组 30 例, 男 12 例, 女 18 例; 年龄 4~43 岁, 平均 18.76 岁; 病灶分布: 颜面部 14 例, 躯干四肢 9 例, 其他部位 7 例。对照组 30 例, 男 14 例, 女 16 例, 年龄 6~45 岁, 平均 19.48 岁; 病灶分布: 颜面部 12 例, 躯干四肢 11 例, 其他部位 7 例。两组资料经统计学处理无显著性差异($P > 0.05$)。

治疗方法

1 两组均采用铜离子直流电解术:(1) 制备铜离子电极(下称铜电极), 直径 1~1.5mm, 长 5~10cm, 一端锐利, 经高压灭菌消毒后备用。(2) 操作步骤: 患部局部麻醉(儿童基础麻醉), 严格无菌消毒, 在瘤体与正常皮肤交界处沿皮纹将铜电极插入瘤体血窦中 3~5cm, 每隔 1~2cm 插入 1 根, 每 2 根为 1 对, 分别接上正负电极, 然后给予 4~12V 直流电, 持续通电 10~30min, 电极粗细及通电时间长短随病灶部位、大小及耐受程度而定。每个病灶插入 1 对或数对, 最多达 15 对。(3) 通电 3~5min 后即可看到正极插入处有深绿色泡沫冒出, 负极插入处有乳白色含气泡沫冒出, 随着通电时间延长, 可见瘤体逐渐缩小, 颜色变灰, 治疗结束后, 拔去铜电

极,创面用酒精纱布加压包扎。

2 中西组于术后当天服中药:当归 10g 生白芍 10g 生黄芪 30g 黄连 10g 黄芩 10g 生地黄 30g 生蒲黄 10g 川芎 5g 红花 5g 地骨皮 10g 侧柏叶 10g 知母 10g。每天 1 剂,连续 15 天。

3 观察方法 观察两组瘤体色泽、大小及创面愈合变化情况,术前及术后 24h,2、4、8 周在相同部位取标本进行病理切片检查,MIPO-1 型万能显微镜图像分析仪扫描,以观察超微结构的变化。统计学采用 t 检验。

结 果

1 疗效标准(自拟) 治愈:瘤体基本消失,皮肤外观正常,抽吸试验(-),结节硬变++,随访 0.5 年以上无复发;显效:瘤体缩小 1/2 以上,皮肤稍有着色,抽吸试验(-),结节硬变+;有效:瘤体缩小 1/3 以上,皮肤有轻度着色,抽吸试验(+),结节硬变+;无效:治疗前后无变化。

2 两组临床疗效比较 中西组 30 例,治愈 21 例,显效 3 例,有效 4 例,无效 2 例,总有效率 93.3%;对照组 30 例,治愈 18 例,显效 5 例,有效 4 例,无效 3 例,总有效率 90.0%,两组无统计学差异。

3 两组创面愈合时间比较 愈合时间:中西组为 12.46 ± 2.50 天,对照组为 15.63 ± 2.90 天,两组统计学处理有显著性差异($P < 0.05$)。提示中西组创面愈合速度快,疗程短。

4 两组病理检测指标比较 对两组病理标本进行 DNA 含量的面积、光密度、形状测定,借助计算机电子扫描数字化处理后提示:面积(μm^2)中西组为 11.616 ± 8.053 ,对照组为 18.211 ± 7.321 ($P < 0.05$);光密度(光的吸收率):中西组为 6.583 ± 1.102 ,对照组为 2.978 ± 1.118 ($P < 0.01$);形状(光的吸收率):中西组为 1.501 ± 0.377 ,对照组为 1.892 ± 0.486 ($P < 0.05$);说明中西组标本内 DNA 含量即细胞数增加,光密度增高,瘤体面积及形状缩小,瘤体实变加快。对两组治疗有效的病例随访 0.5 年以上,中西组部分复发 1 例,对照组部分复发 3 例。

讨 论 目前常用的治疗本病的方法有放疗、手术切除加硬化剂、YAG 激光、CO₂ 激光、冷冻、平阳霉素注射等,但均不理想,主要缺点是治疗不彻底且容易复发,尤其是放疗可导致皮肤萎缩、影响骨骼发育。我们采用中西医结合治疗海绵状血管瘤取得良好效果,其治疗机理是铜离子电解术在正负极之间形成单向直流闭合电路,引起一系列非生理强化刺激,诱发电渗、电解、电泳等反应,患部逐渐变性,凝固,组织纤维化而治愈。值得指出的是,该方法仅在病灶部位形成单向直流电路,不

损及周边组织,所以治疗准确、安全。

中医称该病为“血瘤”、“红丝瘤”,由先天肾中伏火,精有血丝,与气相搏生子,故有此疾。铜离子电解术具有拔毒祛瘀化腐的作用,电解使血瘤内蓄之火毒得以排出,陈腐迅速脱落,所谓“祛瘀化腐”是也。再配合滋阴清热凉血、托毒排脓的中药,故中西医结合疗效优于对照组。两组在治疗过程中仅见术后局部有轻度水肿,1 周后可自行消退,个别病例术后 24h 内有低热,一般于 3 天内体温降至正常,不需服药。本组病例经 0.5~3 年随访,未见有完全复发者,部分复发仅 4 例,说明远期疗效可靠,该方法为治疗海绵状血管瘤开辟了新的途径。

(收稿:1997-09-05 修回:1998-01-20)

芪蛭散预防顽固性心绞痛

溶栓后复发 24 例

山东省禹城市人民医院(山东 251200)

周国忠 郭雅琳 宋爱芹 孙景华

1992 年 1 月~1996 年 6 月,我们对顽固性心绞痛(用常规药物治疗无效的不稳定型心绞痛者)溶栓治疗有效的患者应用中药芪蛭散以预防溶栓后的复发,获满意效果。报道如下。

临床资料 选择顽固性心绞痛经尿激酶(1.7 万 IU/kg)静脉溶栓有效(心绞痛在溶栓后 24h 内完全缓解;心电图抬高的 ST 段恢复正常或下移的 ST 段上升 $\geq 1\text{mm}$,倒置 T 波变浅 $< 2\text{mm}$)的 46 例患者随机分为两组。治疗组 24 例,男 19 例,女 5 例;年龄 39~69 岁,平均 61.2 岁;心绞痛史 0.5~6 年,平均 3.2 年;辨证属气虚血瘀证 14 例,气阴两虚血瘀证 6 例,阳虚寒凝血瘀证 4 例。对照组 22 例,男 18 例,女 4 例;年龄 41~70 岁,平均 63.1 岁;心绞痛史 5 个月~6 年,平均 3.4 年;辨证属气虚血瘀证 12 例,气阴两虚血瘀证 5 例,阳虚寒凝血瘀证 5 例。两组临床资料具有可比性。

治疗方法 两组均于溶栓后口服抗血小板类、硝酸酯类及钙拮抗剂等药物,治疗组另加用中药芪蛭散(黄芪 3 份,水蛭 3 份,川芎 3 份,桂枝 1 份,烘干粉碎,过 100 目筛),每次 5g,每日 2 次温开水冲服。两组患者均服药至溶栓后 6 个月。每月复查患者心绞痛及心电图变化;治疗前后分别测定血小板聚集率、凝血酶原时间(PT)及血液流变学指标。统计学处理采用 t 检验和 χ^2 检验。

结 果

1 溶栓后心绞痛复发情况 溶栓治疗有效的患者,心绞痛消失或减轻,原有的心电图 ST-T 缺血性改变